

深入学习贯彻习近平生态文明思想 奋力开创美丽天津建设新局面

温武瑞

(天津市生态环境局 天津 300191)

【编者按】为展示各地深入学习贯彻习近平生态文明思想的生动实践,在此刊发天津市生态环境局党组书记、局长温武瑞的文章“深入学习贯彻习近平生态文明思想 奋力开创美丽天津建设新局面”,以飨读者。

中图分类号: X21 文献标识码: A 文章编号: 1673-288X(2022)04-0003-05 DOI: 10.19758/j.cnki.issn1673-288x.202204003

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视生态文明建设,站在坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴中国梦的战略高度,深刻把握人类社会发展规律、传承中华优秀传统文化、顺应时代潮流和人民意愿,把生态文明建设摆在全局工作的突出位置,作出一系列重大战略部署,开展一系列根本性、长远性、开创性工作,推动生态文明建设发生了历史性、转折性、全局性的变化,充分彰显了习近平生态文明思想的真理伟力。奋进新征程,我们要把深入学习贯彻习近平生态文明思想作为重大政治任务,胸怀“两个大局”、心系“国之大者”,坚持学思用贯通、知信行统一,不断增强学习宣传贯彻的政治自觉、思想自觉、行动自觉,扎实推进习近平生态文明思想天津实践,奋力开创美丽天津建设新局面。

1 笃学笃用习近平生态文明思想,坚决扛起生态文明建设政治责任

习近平生态文明思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是建设社会主义生态文明的科学指引和强大思想武器,内涵丰富,意义深远。我们必须坚持用习近平生态文明思想武装头脑、指导实践、推动工作,

努力把天津建设成为绿水青山、碧海蓝天、草木葱茏、鸟语花香的生态城市。

深刻理解党对生态文明建设的全面领导。习近平总书记强调,生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题。生态文明建设是统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的重要内容,党的全面领导具有“把舵定向”的重大作用,充分体现了我国的体制优势和制度优势,极大增强了生态文明建设的系统合力。扛起生态文明建设政治责任,我们必须坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,严格落实“党政同责、一岗双责”,以守土有责、守土担责、守土尽责的担当和作为,确保党中央关于生态文明建设的各项决策部署落地见效。

深刻理解“绿水青山就是金山银山”。习近平总书记强调,绿水青山既是自然财富、生态财富,又是社会财富、经济财富。实践证明,经济发展不能以破坏生态为代价,生态本身就是经济,保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力。“绿水青山就是金山银山”的理念符合人类社会发展规律,顺应人民群众对美好生活的期盼,已经成为全党全社

作者简介:温武瑞,天津市生态环境局党组书记、局长,从事生态环境管理工作

会的共识和行动。扛起生态文明建设政治责任,我们必须把“绿水青山就是金山银山”的理念印在脑子里、落在行动上,正确处理好经济发展和生态环境保护的关系,让绿水青山颜值更高、金山银山成色更足,让良好生态环境成为经济社会持续健康发展的支撑点。

深刻理解良好生态环境是最普惠的民生福祉。习近平总书记强调,环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。良好生态环境是人民群众的共有财富,是最公平的公共产品、最普惠的民生福祉。随着我国社会主要矛盾转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,人民群众对优美生态环境的需要已经成为这一矛盾的重要方面。扛起生态文明建设政治责任,我们必须牢固树立以人民为中心的发展思想,坚持生态惠民、生态利民、生态为民,解决好群众反映强烈的突出环境问题,积极回应人民群众追求高品质生活的共识和呼声,不断满足人民群众对优质生态产品、优美生态环境的新期待。

深刻理解绿色发展是发展观的深刻革命。习近平总书记指出,生态环境问题归根到底是发展方式和生活方式问题。我们将坚定不移推进绿色发展,谋求更佳质量效益,建立健全绿色低碳循环发展经济体系、促进经济社会发展全面绿色转型是解决我国生态环境问题的基础之策。坚定不移推动绿色发展方式是完善生态文明制度体系的发力点,也是实现碳达峰碳中和目标愿景的必经之路。扛起生态文明建设政治责任,我们必须牢固树立“绿色决定生死”的理念,立足“一基地三区”功能定位,遏制“两高”项目,调整“四个结构”,健全绿色低碳循环发展经济体系,加快形成绿色发展方式和生活方式,协同推进京津冀生态环境联建联防联治,促进经济社会发展全面绿色转型。

深刻理解统筹山水林田湖草沙系统治理。习近平总书记指出,生态是统一的自然系统,是

相互依存、紧密联系的有机链条。人的命脉在田,田的命脉在水,水的命脉在山,山的命脉在土,土的命脉在林和草,这个生命共同体是人类生存发展的物质基础。生态保护和修复是一个系统工程,要坚持保护优先、自然恢复为主,注重综合治理、系统治理、源头治理。扛起生态文明建设政治责任,我们必须牢固树立系统观念,统筹兼顾、整体施策、多措并举、分类治理,坚持留白、留绿、留璞,严守“三条红线”,加强生物多样性保护,提升生态系统质量和稳定性,筑牢生态安全屏障。

深刻理解用最严格制度最严密法治保护生态环境。习近平总书记指出,用最严格制度最严密法治保护生态环境,加快制度创新,强化制度执行,让制度成为刚性的约束和不可触碰的高压线。对那些不顾生态环境盲目决策、造成严重后果的人,必须追究其责任,而且应该终身追究。建设美丽中国,法治是重要保障。修订后的环境保护法被称为“史上最严”“长出牙齿”的环境保护法,进一步强化用法律武器守护绿水青山。扛起生态文明建设政治责任,我们必须牢固树立法治观念,在法治轨道上治理污染,用最严格制度最严密法治保护生态环境,集中攻克老百姓身边的突出生态环境问题,让老百姓切身感受到生态环境质量改善,满足人民日益增长的美好生活需要。

深刻理解全民共建地球生命共同体的美好愿景。习近平总书记指出,保护生态环境,应对气候变化,维护能源资源安全,是全球面临的共同挑战;建设美丽家园是人类共同梦想,每个人都是生态环境的保护者、建设者、受益者。面对生态环境挑战,人类是一荣俱荣、一损俱损的命运共同体。扛起生态文明建设政治责任,我们必须秉持人类命运共同体理念,深度参与全球环境治理,切实履行气候变化、生物多样性等环境公约义务,有力推进绿色“一带一路”建设,讲好生态文明的中国故事,贡献生态文明天

津力量。必须牢固树立社会主义生态文明观,积极践行绿色低碳生活方式,广泛宣传动员,开展绿色创建活动,让生态文化成为全社会的共同价值理念。

2 深刻感悟习近平生态文明思想的实践伟力 推动美丽天津建设迈出重大步伐

近年来,天津市始终坚持以习近平生态文明思想为指导,坚定不移走高质量发展之路,坚决打好污染防治攻坚战,实现生态环境质量总体性、历史性、突破性好转。全市PM_{2.5}年均浓度从2013年96微克/立方米下降到2021年39微克/立方米,国控断面劣V类水质比例从2014年的65%下降到2021年2.8%,12条入海河流从全部为劣、到全部消劣、再到总体IV类。2022年1月—8月,生态环境改善成效更加巩固,PM_{2.5}平均浓度34微克/立方米,同比下降12.8%,达到十年来最优水平;国控断面优良水质占比58.3%,无劣V类水质断面。

一是加快推进结构调整,绿色发展底色日渐靓丽。坚持生态优先,咬定“绿色”不动摇,顶住经济下行压力,坚决摒弃以牺牲生态环境换取一时一地经济增长的做法,狠抓结构调整,倒逼发展转型。产业结构方面,下大力气破解“钢铁围城”“园区围城”,7家钢铁企业整体退出3家,保留的4家全部完成超低排放改造,314个工业园区整合取缔了246个。按照关停取缔、搬迁改造、原地提升“三个一批”原则,以“刮骨疗毒”的气概分类整治2.2万家“散乱污”企业。能源结构方面,坚持不立不破、先立后破,完成120万户散煤取暖清洁化治理,改燃关停并网1.1万台燃煤锅炉,实现平原地区散煤取暖、65蒸吨以下燃煤锅炉基本清零,减少煤炭消费总量11.5%。交通运输结构方面,以绿色港口建设为重点,着力推动“散改集”“公转铁”,天津港全面停止接受“汽运煤”、国Ⅲ及以下柴油货车集疏港,铁矿石等大宗货物铁路

运输比例从2016年的25%提高到2021年的65%。

二是持续深化污染治理,环境质量持续稳定改善。“天育物有时,地生财有限”,生态环境没有替代品,用之不觉,失之难存。我们始终保持着昂扬斗志,积极回应群众所想、所盼、所急,坚定不移治污染、减排放,推动生态环境质量持续改善。坚持“五控”治气,推动燃气锅炉完成低氮改造,钢铁行业完成超低排放改造,火电、石化等25个重点行业完成深度治理,淘汰近百万辆黄标车、老旧车,强化施工工地“六个百分之百”控尘措施。坚持“四措”治水、“三招”治海,全面补齐污水处理设施短板,城镇污水处理能力提高30%,农村、工业园区基本实现污水处理设施全覆盖,加快污水处理厂提标改造,每年10亿吨污水“由废转清”。“一河一策”治理入海河流,开展入海排污口“查、测、溯、治、罚”专项行动,规范整治1035个入海排口。坚持“两控”治土,全面完成农用地土壤状况详查和质量类别划分,持续推进重点行业企业用地采样调查,建立受污染农用地、建设用地名录库,严格实施风险管控,坚决做到“不安全、不利用”。

三是加强生态保护修复,生态系统质量持续向好。生态保护和修复是一个系统工程,需要多管齐下,综合治理,长期努力,精心调养。我们坚持从生态系统整体性出发,保护、修复、建设一体推进,提高了生态系统质量和稳定性。划定并严守生态保护红线,持续开展“绿盾”自然保护地强化监督专项行动,牢牢守住自然生态安全边界。坚持为子孙后代留足“绿水青山”,为城市未来积累绿色财富,实施“871”重大生态保护修复工程,创下取之不尽、用之不竭的“绿色银行”。制定实施“1+4”规划,升级保护875平方公里湿地自然保护区,守护好京津冀共同的“肾”。在“津城”与“滨城”之间拿出736平方公里、相当于中心城区2倍面积的区

域,规划建设绿色生态屏障,实施造林绿化、环境治理等“十大工程”,林木覆盖率达到25%,蓝绿空间提升到65%,为京津冀再添一叶“城市绿肺”,构架“北连北京城市副中心、南接雄安新区”的绿色生态走廊。严格保护153千米海岸线,实施“蓝色海湾”整治修复规划,整治岸线4.78千米、修复湿地531公顷,让天津既有“海滨之名”,又有“亲海之实”。推进生态示范创建,连续三年捧回生态环境部颁发的“绿水青山就是金山银山”实践创新基地这个“金字招牌”,蓟州区和西青区王稳庄镇、辛口镇接连上榜。全市生态状况指数持续向好,生物多样性逐步恢复,碳汇能力不断提升。

四是深化环保体制改革,环境治理能力提升。生态环境保护见成效,关键在责任落实。我们坚持“党政同责、一岗双责”,紧抓“关键少数”,密集出台相关责任规定、责任追究实施细则、督察办法等,完善市级生态环保督察机制。只有实行最严格的制度、最严密的法制,才能为生态文明建设提供可靠保障。近年来“一年至少一部生态环保法规”,先后制定生态环境、海洋、湿地等保护条例,大气、水、土壤、机动车等污染防治条例,特别是颁布《天津市碳达峰碳中和促进条例》,成为全国首部“双碳”地方性法规。市、区两级生态环境部门全部设立公安驻环保工作组,行政执法与刑事司法无缝衔接。建立实施“三线一单”生态环境分区管控体系,实施生态环境损害赔偿制度,签订实施引滦入津上下游横向生态补偿协议,重点污染源在线监测基本实现全覆盖,空气质量自动监测网络覆盖各区、各街镇,水质自动监测网络覆盖一、二级河流和饮用水源地。

3 坚定不移践行习近平生态文明思想,为建设美丽中国贡献天津智慧和力量

习近平生态文明思想是新时代生态文明建设的根本遵循和行动指南,是当前和今后做好

生态环境保护工作的指南针、金钥匙。天津将紧紧围绕高质量发展、高水平改革开放、高效能治理、高品质生活的目标导向,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,坚持降碳、减污、扩绿、增长协同推进,提升生态环境治理水平,促进经济社会发展全面绿色转型,加快建设美丽天津,推动习近平生态文明思想在津沽大地的生动实践。

坚定不移推动绿色低碳发展。坚持以减污降碳协同增效为总抓手,稳妥有序推进“双碳”工作,加快推动结构调整,推进能源资源节约高效利用,促进经济社会发展全面绿色转型。协同推进“双碳”工作。制定实施减污降碳协同增效实施方案,培育低碳(近零碳排放)示范试点。全力推动结构调整。做大增量,坚决遏制高耗能、高排放、低水平项目盲目发展,推动能耗“双控”向碳排放“双控”转变;引导重点运输企业应用新能源车运输,推动绿色港口建设;大力助推制造业立市战略,发展壮大战略新兴产业,帮扶指导企业升级改造,实现“增产不增污”。做优存量,聚焦煤电、钢铁、石化、化工、建材等重点行业,对标国际国内污染排放先进水平,强化工业园区、重点行业污染排放强度评价,引领推动园区循环化改造、企业清洁化改造。做好减量,实施全面节约战略,增强全民节约意识,积极开展绿色低碳社会行动示范创建,建设“无废城市”,推进资源节约高效利用。

坚定不移打好污染防治攻坚战。坚持以人民为中心的发展思想,把解决突出生态环境问题作为民生优先领域,以更高标准打好蓝天、碧水、净土保卫战,努力建设绿水青山、碧海蓝天、草木葱茏、鸟语花香的生态城市。打好蓝天保卫战,强化PM_{2.5}、O₃协同治理,多污染物协同治理、区域协同治理,重点解决柴油货车、臭氧、重污染天气,以及扬尘、异味、噪声污染影响,提高优良天数比例、基本消除重污染天。打好碧

水保卫战,统筹水资源、水污染、水环境、水生态,坚持控源、治污、扩容、严管“四措”并举,统筹推进黑臭水体、入海河流、近岸海域综合治理,强化溯源治污,稳步提升入海河流水质,打造美丽河湖、美丽海湾。打好净土保卫战,坚持保护优先、预防为主,加强土壤、地下水污染协同防治,牢牢守住农用地、建设用地安全利用底线,推动农村人居环境持续改善,助力乡村振兴。

坚定不移加强生态保护修复建设。坚持留白、留绿、留璞,统筹生态保护、修复、建设,推进山水林田湖海系统治理,提升生态系统质量和稳定性。强化生态保护监管。建立完善生态监测网络,定期开展生态状况监测评估。加强生态保护红线和自然保护地监管,编制实施自然保护地总体规划及各自然保护地规划,严格管控自然保护地范围内人类活动。加大生态修复力度,持续推进“871”重大生态建设工程,加强湿地保护修复,深入推进双城间绿色生态屏障区建设,加快推进海河北部生态修复工程,加快推进矿山生态修复,提升“水库、粮库、钱库、碳库”功能。持续推动生态创建。积极推进全域创建国家生态文明建设示范区,加快推进“绿水青山就是金山银山”实践创新基地建设,树

立一批生态文明建设先进典型。

坚定不移构建现代环境治理体系。坚持改革引领、创新驱动,突出精准、科学、依法治污,健全党委领导、政府主导、企业主体、社会组织和公众共同参与的现代环境治理体系,着力提高生态环境治理能力现代化水平。聚焦减污降碳,完善法规标准,强化差异化执法、全过程监管,严厉打击生态环境违法犯罪行为。坚持市场导向,强化碳排放、污染排放强度和总量双控,推进碳排放权、排污权市场化交易。加强技术创新,开展生态环境领域科学技术基础性、跟踪性、战略性、创新性研究,研发推广减污降碳、污染治理新技术新模式,加快建设智慧监管平台,实施科学精准溯源治污。

坚定不移打造生态环保铁军。坚持用习近平生态文明思想武装头脑、指导实践、推动工作,努力成为坚定信仰者、忠实践行者、不懈奋斗者。大力弘扬伟大建党精神,赓续党的优良传统和作风,加强干部思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练,持续加强生态环境保护铁军建设,奋力推进习近平生态文明思想在津沽大地上生动实践,努力建设人与自然和谐共生的美丽天津,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开!

Studying and implementing Xi Jinping Thought on Ecological Civilization to create the new ground for construction of beautiful Tianjin

WEN Wurui

(Ecology and Environment Bureau of Tianjin ,Tianjin 300191 ,China)

Editor's Note: In order to demonstrate vivid practices of implementing Xi Jinping Thought on Ecological Civilization all over our country ,Wen Wurui ,Party Secretary and Director General of Ecology and Environment Bureau of Tianjin ,is invited to present the paper with the theme of “Studying and Implementing Xi Jinping Thought on Ecological Civilization to Create the New Ground for Construction of Beautiful Tianjin”. Here it is published to share with readers.

(责任编辑 安祺)